

本届世界女排联赛第一周战罢，中国女排在土耳其安卡拉站先后战胜荷兰、土耳其、意大利，成为第二支斩获三连胜的球队。遗憾的是，在北京时间昨晚进行的比赛中，中国女排2比3不敌泰国女排，连胜终止。

这是中国女排自东京奥运会之后第一次亮相国际赛场，也是蔡斌再度执掌教鞭后率队征战大赛，第一周赛事中不乏土耳其、意大利等强队。中国女排在联赛分站赛第二周将参与菲律宾奎松站的角逐，相继与比利时、加拿大、美国和日本队交手。

爆冷负泰国，中国女排世联赛止步三连胜 再遇泰国 喜忧参半

专题专稿 本报记者 吴钧雷

新一届中国女排由蔡斌及教练团队历经四个月打磨逐渐成型。世界女排联赛是检验训练成果的舞台，蔡斌曾表示，锻炼队伍是这次比赛的主要任务之一。当然，绝不是为了锻炼而盲目用兵。“只有达到要求、状态良好的队员才能获得机会，我们的目标当然是取得好成绩。”

中国女排提前一周抵达土耳其安卡拉进行适应性训练，蔡斌很快确定了首发阵容：李盈莹、金烨搭档主攻，袁心玥、王媛媛搭档副攻，龚翔宇任接应，刁琳宇二传，主力自由人是王唯漪。第一周四场比赛，这套主力阵容始终没变。

率队连克强敌，蔡斌的临场指挥能力为人称道，不愧“小诸葛”之名。比赛时任何队员被针对，他都有招应对。金烨的一传出了问题，那就换王云上；刁琳宇陷入迷茫时，老将丁霞随时就位。对阵土耳其、意大利两支世界强队，一传被严重限制，蔡斌招数频出。要么调整轮次，减轻主攻队员的一传压力；要么打双自由人战术，保障球队防守。



比分领先时，对手频繁调兵遣将，蔡斌都有相应布置。谁上场、擅长打哪个点、该如何应对，一招一式皆了如指掌，只需队员们坚决执行。蔡斌一直在强调：“我们最重要的任务是做好自己，然后再考虑如何在战术和打法上克制对手。”这句话更像是对队员说的：“你们只管认真打，战术我来负责。”和欧洲球队的教练们不同，蔡斌不喜欢将战术板拿在手上，他的战术都在脑子里。面对每一个对手，他都做好了万全准备。

中国女排经历了五天四赛的魔鬼赛程，但姑娘们早在2月就开始体能训

练了。宁波集训伊始，蔡斌就对体能非常重视：“我希望女排能够在体能上有所突破，这件事情很重要。无论是新队员还是老队员，都要练体能，这不仅有利于技术水平的发挥，同时也能预防伤病。”

高强度的体能训练，就是为了应对世界女排联赛的密集赛程。“我觉得我们的心态调整得越来越好，越来越稳定。”蔡斌对于队员的场上表现比较满意，呈现愈战愈勇的姿态，“每一场比赛，我们都会对困难做好充足准备，靠自己的能力一场一场打。”



为何信任上海“新人”王唯漪？

27岁的王唯漪，成为蔡斌执教后的第一位国家队主力自由人。她既是新人，又不是新人。多年来，王唯漪一直担任上海女排的主力自由人，是一名经验丰富的老将，但鲜少入选国家队，国际赛事经验几乎为零。

2013年进入上海女排一线队时，王唯漪才18岁，但很快成为主力自由人。她性格开朗、外向，是队内的开心果，赛场上总有一种不屈不挠的劲头。上海女排主教练王之腾曾如此评价她：“王唯漪的防守能力强，性格也很好，脸上总有笑容，这会产生正向的感染力，给球队带来帮助。”

2015年，王唯漪曾短暂入选过国家队，但当时竞争激烈，她并未获得太多机会便草草退出。如今，王唯漪在上海女排效力了九个赛季，其能力得到了蔡斌的认可与征召。从排超联赛的一亩三分地走向世界舞台，王唯漪的职业生涯迎来了新的开始。

中国女排战胜意大利赛后，“自由人”瞬间成为热度最高的网络体育词

条，起因是蔡斌在比赛中执行的双自由人战术，目的是遏制意大利女排的高速发球。作为主力自由人，王唯漪的表现引起了球迷热议，她屡屡上演鱼跃救球，引得满堂彩，“有她在，安全感满满。”

作为最熟悉王唯漪的人之一，上海女排主教练王之腾给予的评价是：“第一场比赛明显看出她有点紧张，后面的比赛就正常了。从整体表现来看，王唯漪的一传质量还是需要加强的。”

王唯漪还不是最好的王唯漪，毕竟她只经历了四场国际大赛，经验需要慢慢积累。不过，她给予队友的安全感无法用数据体现，而是源自每一次全力以赴、拼命救球带来的直观感受。

蔡斌在此前接受采访时曾说，集体主义思想、为国奉献的精神、吃苦耐劳的品质以及不服输的态度，这些是他最看重的东西。王唯漪给予队友满满安全感的拼命救球姿态，也许是她成为主力自由人的答案。

赛会5号种子、36岁的纳达尔昨晚在轰出连赢11局的攻击波后，仅用时2小时18分钟便以6比3/6比3/6比0直落三盘完胜8号种子、挪威好手卡斯珀·鲁德，创纪录第14次捧起火枪手杯，并夺得个人第22座大满贯男单冠军。

前一天举行的女单决赛中，21岁的斯瓦泰克轻取18岁的高芙，捧起了自己的第二座大满贯冠军奖杯。

本报记者 章丽倩

纳达尔14次加冕 斯瓦泰克两夺魁



距刷新女网纪录，仅差一个胜场

这是斯瓦泰克于三年中第二次法网夺冠，也是她职业生涯的大满贯第二冠。由于这位女单世界第一在法网晋级路上基本一路顺遂（只除了与中国小花郑钦文的那场1/8决赛），所以待真正夺冠后，不少人更关注的反倒是她的连胜纪录。

在赢得这场法网决赛后，斯瓦泰克的连胜纪录被扩大到35场，她上回输掉比赛已经是2月中旬的事了。至此，这位年轻的世界第一已追平本世纪的WTA连胜纪录。在自2000年以来的WTA最长连胜纪录榜单上，此前排前三位的分别是大威（35连胜）、小威（34连胜）、海宁（32连胜）。如今，斯瓦泰克开始与大威共享纪录。

“是的，我赢得了大满贯，但这一次更加特别。”斯瓦泰克说，“我一直想

要成为某项纪录的保持者，想要做到这一点并不容易。”

既然手感和势头已经到了这个份儿上，许多人自然希望斯瓦泰克能更上一层楼。毕竟，距离刷新这项世界纪录，她仅差一个胜场了。

“是的，本赛季的一切都比较顺利，我一直在身体上、心理上和网球方面做着努力。在上个赛季中我已经做了不少，但你们知道的，我还要继续积累经验。”赢得法网后，斯瓦泰克透露接下去会让自己稍作休整，然后再投入到草地小赛季中。

若将考察范围扩大到自1968年始的网球公开赛时代，则斯瓦泰克的35场连胜尚未排入WTA历史前十榜单。

传奇名宿纳芙拉蒂诺娃，她在前十榜单上一人占了四席：在1984年取得74场连胜（排历史第一），在1986

至1987年取得58场连胜（排历史第三），在1983年至1984年取得54场连胜（排历史第六），在1982年取得41场连胜（排历史第十）。

有“网球女皇”之称的格拉芙，她在1989年至1990年、1988年、1987年这三个时间段里，分别获得过66场（排历史第二）、46场（排历史第七）和45场（排历史第八）连胜。

在公开赛时代的WTA前十连胜榜单上，余下的纪录则由克里斯·埃弗特和玛格丽特·考特分享。

从法网落幕到温网启幕，当中隔了三周时间。出于为草地大满贯温网热身的目标，下周的WTA500柏林赛和两周后的WTA500伊斯特本赛将是大部分高排位球员的选择。届时，斯瓦泰克没准就能让自己的连胜纪录再进一步了。

法网附加效应 “00后”站上C位

每当一项大满贯赛开幕时，人们总能从它身上发掘出不少赛场内外的意义和故事。而本届法网，它对女子网坛格局给出的明示便是——“00后”球员正式站上C位了。

今年年初，彼时女单世界第一的巴蒂在澳网夺冠，在进一步扩大积分优势的同时，也让许多人觉得，出生于1996年且身体健康的她还能在女子网坛领衔多载。然而，意外在今年3月时突至，渴望“换一种生活”的巴蒂宣布退役，将大把可能性让给了原本追在自己身后的选手们，而出生于2001年的斯瓦泰克就成了世界第一名衔的继任者。



当今女网已成为“00后”的天下

如今看来，这位创造了波兰网坛历史的姑娘当然干得漂亮。在本届法网开始前，她已取得28场连胜，领先排名世界第二的克雷茨科娃超过2000分。再看斯瓦泰克于法网期间的表现，除了在1/8决赛上的中国姑娘郑钦文让她略感棘手外，余下六场比赛都是轻轻松松两盘拿下。

除了年轻的斯瓦泰克外，职业生涯首度闯入大满贯决赛的高芙和中国小花郑钦文，则成了法网期间另外两位闪光的“00后”球员。

“现在我看到了她（斯瓦泰克）的水平和35场连胜的能力。未来，我肯定会在另一场决赛中与她相遇，希望到时候会有不同的结果。”从去年的法网八强到如今的法网亚军，仅仅用了一年时间，18岁的高芙已经让世界看到了一个崭新的自己。

19岁的郑钦文，她是法网期间从斯瓦泰克手中拿下一盘的唯一的人。凭借新到手的的大满贯16强名次，她在世界排名榜上迎来了一次大跨步提升，从法网前的第74位升至第54位。这也是其职业生涯迄今的最高排名。

此前，郑钦文的爸爸郑建坪曾被问到对女儿职业成绩的期待，当时的回答是希望女儿赢得尽可能多的比赛，“打进世界排名前三十位”。如果没什么保分压力的郑钦文能延续势头的话，那郑爸爸的这个心愿没准在本赛季就能达成。